



令人景仰的抗日英雄

□ 吉怀儒



“刘甫成，1910年生，博爱县柏山镇柏山村人，1937年冬加入中国共产党，任柏山村第一任党支部书记；1939年1月，任中共博爱县柏山区委书记；1940年4月，任中共修博县工委委员兼柏山村党支部书记，1941年5月到太岳区工作；1944年3月重返博爱县，在执行任务中壮烈牺牲，用青春和热血谱写了一曲可歌可泣的生命壮歌。

忠心赤胆干革命

1938年2月20日，日寇侵占博爱，全县人民处于水深火热之中。为挽救民族危亡，拯救博爱人民，刘甫成以抗日为己任，领导柏山党支部和群众，积极开展对敌斗争。

建立武装。为打击日寇的嚣张气焰，1938年春，刘甫成积极协助刘聚奎（解放后任陕西省政协副主席）在村里办起“武学堂”，并建立柏山游击队（后称太南6支队，编入道清支队）。为解决武器和弹药，刘甫成走亲访友，组织党员和穷哥们四处筹集。他多次冒着生命危险，推着小车，两边放竹篓，把筹集到的枪支放在竹篓下边，上边躺着“病人”，混过敌人岗哨，有时把枪支弹药埋在粪筐里挑回来。

雪中送炭。1938年12月4日，“许河事件”发生当天，刘甫成一早到修武中心县委汇报情况。途经中围、百业村时，他听到激烈的枪声，到中心县委才知道发生了“许河事件”。返回途中，他放弃走后山的安全小道，而是走前山的大路。看了“许河事件”的现场后，他对游击队的处境更为担心，心急如焚。返家后，他冒着生命危险，将平日筹集到的子弹与4箱手榴弹，星夜送往修武大东村游击队驻地。

智取情报。1939年夏，党组织指示刘甫成去博爱取一份重要情报，但岗哨盘查十分严格，加上天热衣单，把情报带出城困难很大。他急中生智，转身到药铺买了一贴膏药，把情报用膏药贴在脸上，捂着脸从岗哨的眼皮下出了清化城。

消灭日寇。1939年的一天，刘甫成推车在路上，突见前面尘土飞扬，隐约传来马蹄声。他警惕地把车停在路旁的树荫下，手扶顶棍装着歇息的样子，盯着前方。马蹄声越来越近，迎面而来的是日军几辆拉东西的马车。除第一辆车上坐着赶车的日军外，后边车上的日军驭手都半醒半睡地躺着，车距较远。刘甫成看到眼前的日军，恨之入骨，一个大胆的杀敌计划油然而生。待最后一辆马车来到跟前时，他猛地举起手中的顶棍，狠狠地照那个日军驭手的头上打去……当敌人发现这个鬼子死

亡时，刘甫成早已无影无踪。

建立县委大本营

1938年9月，上级党组织派张璋（解放后任中央人事部二局副局长）等人到博爱县开辟工作。他先与刘甫成联系。来了上级领导，刘甫成工作更积极了，终日为革命东奔西忙，先后帮张璋建立起3个抗日据点。在柏山村党支部原有七八名党员的基础上，又发展了十几名党员，并组织党员分头发动群众，积极开展工作。但因该村地处交通要道，来往人员复杂，虽消息灵通，但不易立足。

刘甫成帮助张璋搬到魏庄蒋秀娘（刘甫成的亲戚）家里。魏庄在距柏山村2公里处的山凹里，仅有十来户人家，十分隐蔽。刘甫成介绍苦大仇深的蒋秀入了党，她家的后院就成了革命的联络站。一段时间后，刘甫成感到魏庄虽隐蔽，但不利于开展工作。为此，刘甫成又让张璋住到黄塘村王登明家的小石楼上。在张璋的领导下，刘甫成等先在黄塘和大登村建立了党小组，尔后又到铁路南上期城、下期城和花园村发展组织。在近3个月时间里，他们先后发展70多名党员，建立6个党支部和5个党小组，并于1939年1月成立中共博爱县工委，张璋任书记；下设3个区分委，刘甫成任柏山区委书记。在县工委领导下，他积极动员党员群众40多人参加抗日游击队。

1940年初，上级党组织派张高峰（解放后任天津市劳动局局长、党组书记）到博爱工作，建立中共修博工委，张高峰任书记。为隐蔽身份，根据当时柏山村有请外地教书先生的习惯，刘甫成让张高峰在村里教书。因职业所限，张高峰不便外出，恢复党组织的工作都落在刘甫成的肩上。他凭着对敌情、社情的熟悉和对人民的忠诚，跋山涉水，先后与魏庄、黄塘、狄林、上期城、水运、小底等10多个党支部和村里的党员取得联系，在短时间内恢复了全县党组织的活动。

为便于开展工作，不暴露身份，还能挣钱谋生，刘甫成以请压香老师的名义，让张高峰从事压香工作，住在魏庄蒋大娘家里。

生死关头救战友

1941年5月的一天，在中共修工委机关驻地蒋大娘家的后院，刘甫成和张高峰、党员吴太贵边压香边研究工作，十几名便衣特务突然闯进大门。当时，蒋大娘手拿针线活在前院放哨，11岁的女儿桂英在院中玩耍。敌人进门就问：“大个老张在不在？”蒋大娘一边大声回答“大个老张早走了”，一边向南屋走去，有意把敌人引过去。

这时，机警的小桂英急忙向后院跑去。见到张高峰，她神色紧张地边指前院边说：“叔叔，前面来好多人要抓你。”张高峰一听，放下活计，拉住刘甫成便向后院跑。到后墙跟时，张高峰低声说：“快！一齐跳墙走！”“不！一齐走谁

也走不了……你快走，我顶着！”刘甫成边说边把张高峰推上墙头，又转身向前院走去，刚拐过墙角便见敌人推倒蒋大娘向后院涌来。刘甫成为掩护张高峰安全脱险，大声喝道：“我是刘甫成，你们想干啥？”敌人一见刘甫成，说：“姓张的走了，抓个姓刘的也行。”刘甫成不幸被捕。

在宪兵队，日寇想从刘甫成身上得到党组织的情况，对他严刑拷打，几次打昏又用凉水浇醒。刘甫成坚贞不屈，只有一句话：“不知道！”敌人见硬的不行，改用封官许愿，遭到拒绝。狡猾的敌人妄想放长线钓大鱼，允许刘甫成在城内活动，暗中派人盯梢。党组织为了营救刘甫成，通过关系让他稳住敌人，争取时间，伺机逃跑。后在党组织的精心安排下，刘甫成逃出了虎口。

刘甫成暴露身份后，组织上考虑到他的安全，决定让他上太行山。他执意不肯，表示要和博爱县党组织及父老乡亲共命运，誓与敌寇斗争到底。经再三说服，他带家属到太岳区工作。

抗日英雄万人颂

1944年，抗战形势日趋好转，中共党组织在博爱建立了巩固的根据地。为夺取抗日战争的最后胜利，党组织决定让刘甫成重返博爱县工作。在博爱县小底村，他见到了沁博县抗日民主政府秘书郭工丞，解放后任河南省鹤壁市副市长、政协副主席）。当时，县政府有一紧急情报需送往柏山村，因找不到合适人选，郭工丞十分焦急。当刘甫成得知情况后，便再三要求执行这个任务。郭工丞考虑一路辛苦，还未见张高峰，执意不肯。最后，刘甫成请求：“我几年没有为博爱人民和党组织工作了，请把这个任务交给我吧，我人地两熟，一定能完成！”在他的再三要求下，因任务紧急，郭工丞只好同意。

刘甫成接受任务后，不顾一天的疲劳，当夜即把情报送到柏山村，顺利完成任务。次日清晨，当他准备返回小底村时，在村头碰到同村的刘王姣（之前有联系）。刘王姣告诉他：“我正要找您，有个重要事情。城内有1连伪军想投靠咱们，今天就要来联系，你看咋办？”当时，他不知刘王姣已叛变投敌，加之争取敌军反正心切，便对刘王姣说：“我在药铺等他们，来了就谈。”谁知道，一等再等，不见人来。12时过了，他预感到情况有变，正要离开时，刘王姣带20余名特务闯了进来。刘甫成被捕，在日寇宪兵队惨遭杀害。

为永远铭记刘甫成的英雄事迹，1960年7月，中共博爱县委、县人民委员会，在柏山村南口建立刘甫成烈士纪念塔。2009年9月，刘甫成当选“30位为新中国成立作出突出贡献的焦作英雄模范人物”；2016年7月，被“时代丰碑”焦作英模人物评选活动组委会表彰为“时代丰碑”焦作英模人物。

左上图 刘甫成。

（图片由吉怀儒提供）